

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
Iba el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA

POETAS Y BANQUEROS

Los estrenos «Kach» de Nueva York han inspirado comentarios de diversas ideas. La mayoría fueron banas, de una vulgaridad asombrosa; 6 de una candidez de tópico. Pero hubo otros muy suaves, de una sagacidad irónica 6 de una penetrante observación.

Entre los más felices está el del feuilleton y ameno cronista del «Máñin». Hardula pregunta: «Por qué surgió la bancarrota? Y contesta docosa y físcamente: «Y a crisis paica que contrariamente a su querer por la imaginería de los hombres d'água, los hombres d'affaires son avante tout des postes. No es una forma nueva y habrá! Los hombres de negocios natos que todo son poetas! Esta curiosa afirmación tiene todas las trazas de lo estupendo. Hasta ahora, todos creímos lo contrario. Desde Mida hasta Sacaré, desde el «Sylloch», de Shakespear, hasta el célebre Matatias, de «Robinson», los prototipos del dinero encarnaron el prosimismo admirablemente. En «La Avaro», de Moliere, teatraliza esta frase definitiva: «La poesía es la estupidez que nace con curia... Y Caca, al dios de los ladrones, y también la decadencia de los comerciantes, buey de Apolo y de las Musas (porque les maravilla su inutilidad), seguía la frase de Luciano.

Según esto, Hardula ha trocado el sentido de la poesía, adjudicándose á los banqueros, como el lote de una subasta. Esta simeonada del ingenioso escritor francés no tiene sombra de ironía. La ha rotunda, claramente.

«Los banqueros—exclama—no son sólo poetas en el papel, como los que se usan de ese título; son poetas en todo; son los poetas.» Y ante razonamiento tan sencillo, el comentario irónico queda suspendido, errente y latidor, ambigüo, incierto, como si alma de Garibay. ¿Qué se contesta á semejante dicho?

Se podrá discutir que esta «poesía del numerario» no tiene un fin completamente espiritual, sino de lucha y almacenamiento, de acoso y de sordidez. Se podrá, afirmando la puritana, objetar que los hombres de negocios no quieren el dinero para el alma, sino para el regalo corporal, y esto á las veces, que en la generalidad de los casos es sórdido y ruina y no se gasta. Todo esto y algo más se puede discutir con Hardula; pero no hay forma humana de echarle abajo ese argumento. Aquí, de que el banquero anda más por las nubes que el poeta; de que su imaginación les amarra al dominio de la quimera y hace nacer en ellos ilusiones muy peligrosas; de que son más poetas, de que son antonomásicos, los poetas, porque consideran como verdades absurdas hechos que sólo tienen un valor relativo, muy relativo.

Los banqueros acaban por creer que un papel—billete de Banco—puede llenar constantemente el sitio de la plata ó del oro. Creen a plena juntura en el poder ilimitado del crédito, que no es, ni mucho menos, absoluto, sino casual y accidental. Cogen un título en sus manos y la feguadad de su fantasía da á este papel un valor convencional, que va en aumento y otra hora que un accidente, una casualidad, restablece los hechos á las realidades de la vida; da á cada cosa su valor relativo, y la poesía del banquero entonces se estrella con las realidades de una quiebra.

La bancarrota es, pues, no una desgracia financiera, sino la poética muerte de una ilusión. La quiebra no entra en los dominios del abominable Código de comercio, sino en los desolados jardines de la más soñadora de las fábulas, y el pagare á ocho días vista encierra más ensueños de ternura que un idilio de Tibúlo ó de Dido.

Entre las cosas más fundamentales que se han de renovar á impulsos de esta nueva y extraña concepción de los banqueros poetas, figura el del amor en la mujer. El señor Hardula complica—y por cierto emocionadamente—el ya árido y complejo problema del amor. ¿Qué han de hacer las mujeres con los banqueros si se confirma la estupenda tesis? El banquero, hasta ahora, aportaba el palacio y el automóvil; pero si de ahora en adelante transmite la poesía, no creéis que la mujer se verá en un aprieto psicológico? La educaron para tratarlos como á hombres-números y se van á encontrar con hombres-almas. ¿Cómo diablos la mujer salvará de repente un tan enorme abismo? Y con los poetas, ¿qué harán ahora las mujeres? La flagrante afirmación de Hardula después á los poetas, ¿qué harán ahora las mujeres? La flagrante afirmación de Hardula después á los poetas, ¿qué harán ahora las mujeres? Y si no se

Liberai**CRONICA**

POETAS Y BANQUEROS

la dan, en adelante, ¡qué han de hacer las mujeres con los poetas, estimado señor Hardula!

Con más, que no es tan sólo este problema femenino; el complicado, envenenado y agravado por nuestro para «figlo» oleo ga. ¡Pues y el mundo teatra! ¿Y el novísimo? ¿Qué harán en adelante los autores dramáticos de esos banqueros patilludos que mientras sus mujeres tienen citas ad van, infalible y fatalmente, á hacer una brillante operación de Boisse? ¿Qué han de hacer los autores de novela? Con esos potestados de la Banca que, infaliblemente también, tienen más cuches, hijas de tapadillo y queridas actrices á quienes dan un cuché cada noche!

«Poetas que hacéis verso—termina—, apostando fieramente, el Sr. Hardula—no escoceros de hombres cuando se os diga que ha estallado un «Krach»; pensad que otros poetas, más poetas que vosotros mismos, víctimas de su imaginación, se lamentan y sufren.»

Esperamos la nueva «lada» de Pippont Morgan, ya que acabamos de leer la reciente «Odisea» de los «Kach»...

«Cristóbal de Ombras.»

NOTICIAS DE CARTAGENA

Teatro Principal

Según nuestros informes, el próximo jueves abrirá nuevamente sus puertas el teatro Principal.

La empresa, deseosa de cumplir sus promesas y reconocida á los favores del público, pleura presentar un buen cuadro de compañía de ópera española, ya lista, publicaremos probablemente mañana.

El repertorio parece que va á ser esigo, dándose á conocer óperas de gran mérito traducidas recientemente al español.

Desde luego podemos anticipar al público, debidamente autorizados por la empresa, que en el cuadro de compañía figurarán las tipicas Elias Font, Alfonso y Silvestre, el belo señor Soriano, el barítono D. Roberto Benítez y el director de orquesta señor Videsgán.

Como director de la compañía figura rá el señor Banquells que en la actualidad se halla en La Unión.

Esparterito.

En el vapor «San Martín» salió anoche para Sevilla el moñilero Javier Crespo «Esparterito», el cual, según nos aseguran, está contratado por la empresa de esta plaza para tomar parte en la primera corrida de la próxima temporada.

Corroero de paso

A las ocho y media de la mañana de hoy ha cruzado ante este puerto, con rumbo al sudeste, un crucero de guerra, sin bandera.

Niña fallecida

Tras rápida enfermedad, falleció ayer la niña Mercedes Arancibia Boixter, hija del teniente de navío D. José María Arancibia y hija del director de la sucursal del Banco de España en este puerto.

Acompañamos en su sentimiento á la familia.

Compañía gimnástica

Se dice que el próximo día 16 debutará una gran compañía gimnástica en nuestro circo taurino, dirigida por don José Calderón.

El Brillante

Anoche debutó en este Salón el popular ventriloco señor Lloret, obteniendo una verdadera ovación.

En dicho Salón se cuentan los llenos por sesiones.

También los notables bailadores Sába Tito hacen las delicias del público y cosechan grandes aplausos todas las noches.

Plomo y plata

En la última sesión celebrada por la Junta de fundidores, se han acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Liáres:

El 50 c.c. de plomo Rvn. 24'00.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 c.c. de plomo á Rvn. 66'00 el tipo.

La plata excedente de la primera medida por qd. de plomo á Rvn. 11'50 la onza.

Estos precios entrarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, en sayos, humedad, etc.

—La Gaceta Minera y Comercial cotiza estos metales en depósito de embarque, á los siguientes precios:

Plomo: á Rvn. 67'25 el quintal.

Pata: á Rvn. 11'50 la onza.—9 Enero

—**Boletín oficial.**,
El del dia 9 contiene:

Continuación del real decreto sobre servicios de Agricultura.

Circular referente al censo del ganado caballar y mular.

Avance de subasta del suministro de ropas y otros artículos al Hospital provincial.

Otro de la Comandancia de Ingenieros

CRONICA

POETAS Y BANQUEROS

MORET EN MOTRIL (POR TELÉGRAFO)

Dijo que cogió un paquete y lo puso para ver una bruma.
Era que contiene cartas de otros.

LA REINA VICTORIA (POR TELÉGRAFO)

Des meticas

Madrid 9 (12'25 t.)

La reina Victoria se propone pasar el verano en la Granja.

Espárraga para mediados de Julio el nuevo año.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

TRIUNFO DEL DR. FERRÁN ANTE LA ACADEMIA DE PARÍS CONTRA EL COLEA

Tiene la Ciencia un privilegio excesivo que jamás alcanzaron ni aun la moral y el derecho, y ese privilegio es el de la «Santa neutralidad».

En el vasto campo de la investigación científica, no hay naciones ni extranjeros, sino hombres de estudio; no existen privilegios de raza, ni orgullos de nacionallidad, sino anhelas de la investigación y progreso, sea vivienda de verdades descubiertas; por eso decía pocos días há en el Parlamento uno de nuestros primos, el Sr. M. ret., que la alianza de las ideas, el concurso de los entendimientos y la fusión de los espíritus harán más sólidas y duraderas nuestras relaciones internacionales, que todas las razones impuestas por la fuerza de los cañones y acorazados.

Ayer cupo a Cajal y Echegaray la gloria de estrechar con sus teléfonos quísticas relaciones internacionales; hoy es el doctor Ferrán quien ensalza el nivel científico de España y alianza con la condecoración de sus méritos los lazos de amor y cariño entre los pueblos hermanos; Francia abraza a España en la persona de Ferrán. Es su nombre glorioso, ventajosamente conocido y admirado en las Academias científicas extranjeras, acaba de vencer el Instituto de Francia el seño de la inmortalidad con el solemne acto de otorgarle el Gran Premio Bream.

Ferrández afirmó que entre los decretos firmados no figura el de la reforma de la Armada.

MR. PICHON EN MADRID (POR TELÉGRAFO)

Visita á museos.— Banquete

Madrid 9 (12'25 t.)

Mr. Pichon ha visitado los museos de Arte Moderno y Arqueológico.

Después asistirá a un banquete en la embajada francesa, asistiendo también diplomáticos y representación del Gobierno.

NOTICIAS DE GRANADA (POR TELÉGRAFO)

Esperando á los reyes

Granada 9 (12 t.)

El vecindario confía en que los reyes visiten la capital.

Si vienen se les dispensará un entusiasta recibimiento.

EL TERRORISMO (POR TELÉGRAFO)

Un bromista cogido

Barcelona 9 (12 t.)

En la calle de Quílez, el industrial Juan Boníquet vió que un individuo dejaba un paquete en el portal de una casa.

Lo persiguió ayudado por el guardia municipal Carlos García, consiguiendo alcanzarlo en su paraje de Colón.

El individuo en cuestión se resistió, pero acudió la guardia civil.

Fue preso.

El detenido dijo llamarse Estanislao Soté George, de 28 años, parisino.

Mientras yo, echada en una butaca, ploré en la criatura que me palpita en el seno y que pronto verá la luz, Blanca y el duque dibujan en un álbum, o tocan el piano, o juegan á las damas.

Así transcurrieron los días que á mí me parecen largos, eternos, infinitos. Mi embarazo adelanta; pero gracias á mis muchas precauciones, espero llegar á su término sin que nadie, aparte de mi cómplice, sospeche el terrible secreto.

El duque, aunque está al lado de mi hija, me dirige con frecuencia una mirada inquieta, tímida, dolorosa. El sufre todas las angustias que yo siento, el mismo miedo, igualas espasmas. Si yo muriese de dolor ó de vergüenza, Enrique me seguiría. Su amor es igual siempre, devota, apasionado, es mi única fuerza en este momento, es mi única esperanza y me pide alguna vez mi perdón...

El diario de la condesa Viviana se interrumpe aquí.

El conde de Ripalda sentía correr el sudor por su frente; el corazón se le oprimía como con una mordaza; le parecía tener vértigos.

—El hijo que yo creía de Blanca, era, pues, el fruto de la cama de su madre! El joven que yo quisiera matar como un miserable, que creía el amante de mi mujer, ¡no era, pues, más que su hermano! Blanca... Blanca... ¡por qué no has hablado!

Miró el retrato de su mujer, y gruesas lágrimas corrieron por sus mejillas afadas, llorosas.

Él veía allí, como un diablo oportuno, avaro, blanco, como si estuviera muerto, con los ojos fijos en él, y le parecía oír la débil voz de ella que decía:

—León... León... soy inocente.

Y no la había creído..., y le había herido... sin piedra.

El conde de Ripalda procuró acallar aquellos

claves sociales, las autoridades soltaban su ansiedad, los centros de cultura ofrecían banquetinges por todas partes, los horarios de ciencia lo admiraban, las clases populares lo llamaban un salvador, todos, en fin, se disputaban el honor de estrecharla su mano y de considerarla amigo suyo. Pronto el nombre de Ferrán se propagó por toda España, y salvado sus fronteras repercutió por Europa entera. Comisiones de todas partes, incluso Zaragoza, acudían á Valencia en demanda de vacuna. Sabios de varias naciones extranjeras, entre los que recordamos Francia, Bélgica y Portugal, fueron enviados por sus respectivos gobiernos á estudiar el nuevo favorito... Mientras éste hacia prodigios en Alcira y pueblos comarcenses, mientras los pueblos se disputaban las primicias en la demanda, labraban secretamente contra Ferrán y su vacuna.

El rétulo que su gran figura iba adquiriendo, no podía ser tolerado por espíritus mezquinos, la envidia y el despecho dejaron nota bien pronto dividiendo las opiniones, viendo la discusión y tras la discusión la lucha, lucha divisa entre la ciencia y la moralidad.

En el vasto campo de la investigación científica, no hay naciones ni extranjeros, sino hombres de estudio; no existen privilegios de raza, ni orgullos de nacionallidad, sino anhelas de la investigación y progreso, sea vivienda de verdades descubiertas; por eso decía pocos días há en el Parlamento uno de nuestros primos, el Sr. M. ret., que la alianza de las ideas, el concurso de los entendimientos y la fusión de los espíritus harán más sólidas y duraderas nuestras relaciones internacionales, que todas las razones impuestas por la fuerza de los cañones y acorazados.

Ayer cupo a Cajal y Echegaray la gloria de estrechar con sus teléfonos quísticas relaciones internacionales; hoy es el doctor Ferrán quien ensalza el nivel científico de España y alianza con la condecoración de sus méritos los lazos de amor y cariño entre los pueblos hermanos; Francia abraza a España en la persona de Ferrán. Es su nombre glorioso, ventajosamente conocido y admirado en las Academias científicas extranjeras, acaba de vencer el Instituto de Francia el seño de la inmortalidad con el solemne acto de otorgarle el Gran Premio Bream.

He aquí la historia y orígenes de dicho premio. Un notable químico francés, monseñor S. S. Bream, Director del Laboratorio de ensayos de la casa de la momeda de París, impresionado por los estragos que en 1849 causaba la epidemia cólerica, que legó en su testamento la suma de 100.000 francos y sus rentas con destino a la creación de un premio que sería adjudicado á quien descubriese el remedio de curar el cólera morbo asiático. El testador nombraba juez soberano á la Academia de Ciencias del Instituto de Francia, para fijar las condiciones que deberían imponerse á los concursantes.

Dicha aquella fachada, sería ineliminable la lista de los pretendidos descubridores del ansiado remedio. Este, en realidad, fué descubierto en 1855. Su autor, un sabio español; Valencia, la ciudad elegida para campo de experiencias y el Ateneo de la bella ciudad, la primera corporación científica del mundo, á quien cupo la gloria de haber cooperado á los primeros ensayos colectivos en la especie humana. Formada aquella docta corporación por médicos en su mayor parte y firmemente convencidos de la infiabilidad e inquietud de la vacuna, ellos y sus familiares fueron los primeros en someterse á su acción, no sia que antes el propio Dr. Ferrán hubiese predicado, con el ejemplo de inyectar en su propio organismo, el de su esposa y sus hijos, los cultivos vivos del terrible bacilo viruela de Kok, previamente atenuados en su Laboratorio. (Rasgo de estólico valor y sacrificio que jamás le pagaría la humanidad...) Nada normal tuvieron que lamentar las 500 personas sometidas á los primeros ensayos. Asiste tamayo triunfo, la clase médica valenciana batía palmas; el Dr. Ferrán era aclamado por todas las

asociaciones.

Pocos años después, cuando ya se trataba de conceder el premio Bream, apareció en el seno de la propia Academia un competidor tan respetable como el doctor Ganglén, el cual, con el favor y el apoyo decidido del gran Pasteur, reclamaba para sí el mérito de la prioridad en el descubrimiento. Apercibido Ferrán de lo que ocurría, se tramaba, publicó en el *Figaro* y otros periódicos de París, á dos co-

mentos:

Boda del hijo de Sampedro

Oviedo 8

En la capilla del palacio episcopal se celebró la boda del hijo de Sampedro.

Les bendijo el obispo.

El viernes de Boda

Huelva 8

En el circuito conservador se dio un banquete de treinta cubiertos á Dato.

La limitación del número de comensales ha producido disgustos y rozmientos.

—Gracias... —dijo en voz baja la muchacha, dirigiéndome una mirada profunda, extraña, que me hizo estremecer.

Pero no era el momento de reparar en ello. Al marchar Blanca, la condesa y yo quedamos solos.

Marcellina me había hecho jurar que nadie entraía en la estancia en el momento del parto. Sabía que yo tenía algo de mágico, y asistida por mí, su vida no corría peligro alguno.

Hé aquí el plan que anticipadamente nos había formado. Apenas Marcellina diera á luz, yo desataría al hijo al fio criado que había puesto á su lado de la cuna y que me era leal hasta la muerte.

El hijo sería llevado á una cesta alquilada por mí en los alrededores de París, donde todo estaba preparado para recibirla. Una bella y robusta nodriza había sido escogida por mí con todas las precauciones, una cuña dorada engarzada á la criatura que llevaba mi nombre, lo cual casi me hacía olvidar mi culpa.

Macizas días que Marcellina y yo estábamos propasados, ninguno de cuantos nos rodeaban sospechaba la verdad.

La condesa, fingiéndose más nerviosa que de costumbre, había evitado la entrada en su habitación á todos, excepto hacia mí y de Blanca. Y a pesar de esto, a ésta querida muchacha, más que á nadie, precisaba ocultar el secreto.

En aquella noche, Blanca, observando las facciones alteradas de su madre, no quería acostarse. Pero empleando algo las súplicas y algo la autoridad que ejercíamos sobre ella, conseguimos inducirla á recostarse.

Yo mismo volé al lado de vuestra madre —dijo

—o prometo, Blanca, ir á avisaros si los sufrimientos de ella se agravan.

El conde de Ripalda procuró acallar aquellos

lamentos, las conclusiones seguras y las de Gamaléa, y se vió claramente que ésto no había hecho más que copiar al bacteriólogo español y no se le otorgó el premio.

No es éste el momento de averiguar por qué la Academia de París, á pesar de constar á Pasteur la superioridad de los trabajos de Ferrán sobre los de Gamaléa y del mismo Hafkine y constarle también á Brotardel la escasa sinceridad científica con que obró al emitir su informe ante el gobierno francés, haya tardado 22 años en fallar este litigio científico. Cuando ambas celebridades han pasado ya á la gloria eterna, la Academia da su fallo y la Clencia cumple á fina con el privilegio excesivo de la «Santa neutralidad».

España, que tan frecuentemente se duele de su atraso y su pobreza, debe sentirse orgullosa al ver que cuando el trabajo de las inteligencias privilegiadas es juzgado en universal concurso, resulta su nombre enaltecido por el esfuerzo intelectual de su nombre.

J. Solana

EN HONOR DE CALZADA (POR TELÉGRAFO)

Un festival

Madrid 9 (12'30 t.)

Telegramas de Navia participan que el centro obrero ha celebrado un festival en honor del diputado Calzada.

Este pronunció un discurso elocuente, agradeciendo el homenaje.

Expresó el entusiasmo que siente por el proletariado.

Fué aplaudidísimo.

—J. Solana

HORRORES DE LA EMIGRACIÓN (POR TELÉGRAFO)

Santander 9 (12'25 t.)

Procedentes de Panamá han regresado numerosos emigrantes que cuentan los horrores que han sufrido.

MINAS DE PETRÓLEO

ENTUSIASMO EN JEREZ (POR TELÉGRAFO)

Detalles

Jerez 9 (12 t.)

Se ha confirmado el alumbramiento de riquísimos yacimientos de petróleo en el pueblo de Villamartín.

Reina en éste gran entusiasmo.

La pertenencia de estas minas se insertó en el nombre de la Sociedad explotadora de este negocio.

De ella forma parte importante D. Isidoro de la Cierva, hermano del ministro de la Gobernación.

—S. S. Bream

Proyecto de ley para compensar la desgravación de los vinos, ha producido un serio conflicto.

Se han declarado en huelga los abastecedores.

Se carece de los principales artículos.

No se han vendido hornillas y leches.

Mañana faltará de todo.

Algunos, aprovechando la huelga, han vendido lechuga a peso el kilo.

La indignación en el vecindario es grande.

Numerosos grupos, apostados en las afueras, han impedido que entre los vendedores.

Los huelguistas, en manifestación, han recorrido las calles protestando.

—Los huelguistas, en manifestación,

LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA DOÑA ADELAIDA PONZOA DE PALACIO

VIUDA DEL CORONEL D. LUIS RUIZ
HA FALLECIDO Á LAS 5 DE LA TARDE DEL DÍA 8 DEL ACTUAL
HABIENDO RECIBIDO LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE S. S.

R. I. P.

Su affligidísima hija doña Eloisa, hermana doña Emilia, hermana política doña Asunción Conejero, sobrinos don Luis, don Mariano y doña Amalia Ponzoa, don Juan, don Emilio y doña Carmen Martínez Ponzoa y doña Natividad Capua Ponzoa, sobrina política doña Dolores Martínez y demás familia. Participan á sus amigos tan irreparable pérdida, representantes que comienzan su alma á Dios y asistirán á su funeral que se verificará hoy á las diez en la iglesia parroquial de Santa Eulalia. Murcia 10 de Enero de 1905.

Oficina mortuaria: Puerta de Orihuela, II.

MOLINA

SOCIEDAD DE LABRADORES

El presidente de la de Nuestra Señora de la Consolación, recientemente constituida, D. José García Sánchez, envía la siguiente nota oficial al director de este periódico:

«En nombre de esta sociedad de mi presidencia y por su acuerdo, me permito dirigirme á usted para que nos dispense la bondad de ampliar los nombres de esta Junta directiva recientemente elegida, son los siguientes:

Presidentes honorarios: D. Luis Díaz Gárate de Revenga, D. Juan de la Cierza y Peñafiel y D. Carlos Soriano Salmerón.

Es nuestro deber de agradecimiento que así cometió, por el orden en que van presentados, dándole á usted mil gracias anticipadas por tal favor.»

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALGARROBAS.—Día 10, en las Hermanitas de los Pobres, por D. Matías Yeste.

Mañana en las Capuchinas.

Almudena.—Día 10, San Juan Bueno, San Gonzalo de Amarante y San Agustín.

En la Merced.—El sábado 11 empieza la novena en honor del Niño Jesús. Se hará por la mañana á las ocho y por la noche al toque de oraciones.

LA VIDA EN EL CAMPO

Cangrejos de río—Comercio importante—En Francia—Comida y embalse—Precauciones—Los preferidos

Uno de los comercios, que no obstante su apariencia de pequeño negocio, tiene hoy importancia en muchas naciones de Europa, es el de la venta de los cangrejos de río.

En España,栽培arse está en Madrid, Valencia y el Norte, es mucho el consumo que de tales se hace; pero, cogidos libremente por gente que suele obrar por su sola cuenta y en regalos á vendedores modestos, directamente, sin embargo de pagar en grandes cantidades desde el pescado y las orillas de los ríos á las costas de los cangrejos, no tienen, al parecer, aquella la magnitud, la importancia de un comercio de gran escala.

No ocurre así en Francia, donde se les dedica suma atención, estudiándose su reproducción y sus criaderos con mucho cariño, sin duda, naturalmente, al que se ha dedicado á los de otras, pero considerado, como fundamento, como base de un útil y lucrativo comercio.

El cangrejo de río, hoy apreciadísimo en las más famosas mesas, requiere como todo marisco que se ha de vender vivo, así cogido tiene 24 horas antes de su expedición, conservándose luego durante breve tiempo sobre una plancha de madera para que no sequen al sol, pero sin perder en absoluto la humedad que éste animal necesita para vivir en buenas condiciones, bastando para esta operación expenderse al sol un solo minuto ó también secarlos ligera y con un trapo.

Hacía esto, en Francia, donde como decisamente este negocio tiene gran importancia, se colocan en costas clínicas, en las que si el tiempo es seco, no hace falta poner hierbas ni paja que inciten al cangrejo.

Si se trata de grandes remesas en tiempos fríos ó en invierno, en que los cangrejos no comen y por consiguiente, es casi nula su digestión y su respiración se retarda, la fórmulación en medios difíl es difícil, pero si se les abriga demasiado el agua que conservan en sus bronquios se absorbe en seguida y el cangrejo muere.

Dada, por tanto, preferirse recubrir por dentro la cesta en que se embalan, de paja ó estopa ligeramente, y si se teme heladas fuertes, colocarlos en una costa media, dentro de otra mayor llenando el intersticio con paja, estopa, musgo seco, etcétera.

Otra precaución que debe tomarse para garantizar el cangrejo en agua, es no banzarlo bruscamente, porque hay que darles tiempo á expeler las burbujas de aire que guardan en su interior, lo que si no hacen les desarma á muerte por asfixia.

Por esto lo mejor es mantenerlos flotando en el nivel del agua, y luego soltarlos. Tampoco conviene sumergirlos estando al sol.

El cangrejo de río es sumamente voraz en las épocas normales, comiendo animales vivos, que es su alimento favorito, ó animales muertos, ó vegetales. No persigue su presa á no ser moluscos con más carnes que ellos y todo á fuerza de hambre, se apoderan de prescindir.

los muy pequeños que reposan en el fondo del río.

Los cangrejos pequeños se alimentan de invertebrados, animales microscópicos y otros crustáceos muy pequeños. En cuanto á su alimentación que pudieran llamar artificial ó sea la que el pescador ó el vendedor puede darles después de cogidos, pueden ser sangre cocida pulverizada, salsas crudas tamizados ó carne, siempre que esté muy finamente picada.

En la primavera necesitan alimento muy abundante, porque acaban de pasar el ayuno más ó menos largo del invierno y están hambrientos y voraces, y aunque variando según el tamaño y el agua donde están, el término medio de su ración es de un kilo á kilo y medio de comida ó despojos de animales, por cada día, para 150 ó 200 cangrejos.

Para conservarlos fuera del agua se deben poner donde no les dé el sol, en una cueva fresca, pero no húmeda, procurando las heladas y las ratas, que son muy golosinas de ellos. Oíros empieza cañas de rejillas á los lados, que pueden meterse en el agua corriente, pero no de pronto y mecanos si se da de comer al natural.

Lo mejor es temerlo á diste, si el tiempo que ha de vivir es poco, porque el cangrejo se come mejor cuando tiene los intestinos vacíos.

Por último, el cangrejo de río mejor para la venta es la especie «Pies rojos», que es la de más peso, de 40 ó 50 gramos, con 15 a 17 centímetros de largo y de ocho á diez años de edad, que son los que se pagan mejor.

Juez del Campo

CARTERA DE MURCIA

Audiencias

Para el día 10 están señaladas en la Audiencia, las vistas de las siguientes causas:

Sociedad primera.—Una de Cartagena, por atentado, contra Alix Amel Defensor Sr. Molina; procurador señor González Sanz.

Otra de id. por hurto, contra Rosendo Piñero. Defensor Sr. Navarro; procurador señor Basa.

Otra de la Catedral, por lesiones, contra Ana María Alvarez. Defensor Sr. Llanos; procurador señor González Sanz.

Sociedad segunda.—Cuatro causas de Totana, por hurto, disparo, hurto y atentado, respectivamente, contra Raimundo Benítez, Manuel García, Francisco Sanchez y Ambrosio Sanchez respectivamente. Defensores: señores La Clava, Llanos, Serrano Alcazar y Cañada; procuradores señores Narbona, González Sanz, Bermúdez y Moreno.

—Gratitud—

En nombre de la viuda 6 hijos y demás familia de D. José María Campino (q. e. p. d.), damos las gracias á cuantas personas se han asociado á la profunda pena que les atañe.

Al cumplir el encargo les enviamos nuestro más sentido pésame.

Instituto de vacunación. Se expenden tubos y cristales con línea siempre recta.

Carcel

Se ha dispuesto la conducción al presidio del Puerto de Santamaría de José Rosas Crespo, y al de Cartagena. Mañuel Rodríguez Cano.

El preso en Llorca Felipe Martínez Molina será destinado á Chinchilla.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital la virtuosa señora doña Adelaida Ponzoa, viuda del coronel D. Luis Ruiz.

Su entierro se verificó ayer tarde con numeroso y distinguido acompañamiento.

En la presidencia del duelo iban los señores jefe de Telégrafos D. José Plaza, D. Francisco Medina, teniente coronel de la guardia civil D. Emilio Ruiz de Alejos, D. Jesualdo Cañada y don Prudencio Soler.

Llevaron las cintas los señores Carrión (D. Pedro), Saenz Plana, Poza (D. José María) y González Salón (don Juan).

A su desconsolada hija doña Eloisa, hermana doña Emilia, sobrinos, entre ellos don Juan y don Emilio Martínez Ponzoa, y demás familia, damos nuestro más sentido pésame por la dolorosa desgracia que les atañe.

Deseamos en paz el alma de la finada.

VINOS Y COGNACS, MARQUES DE MISÁ, JEREZ

—Mejorada—

Se encuentra mejorada de la enfermedad que ha sufrido estos días el ilustre médico D. Francisco González Aguilar.

Lo celebramos.

Robo de caballerizas

A José Zapata Muñoz, del Palmeral, le han robado varias caballerizas.

Los ladrones rompieron algunas puertas para conseguir sus propósitos.

Avisada la guardia civil de aquel puesto, empeñó sus trabajos con verdadero celo, consiguiendo detener á los autores del robo y rescatar lo robado.

Los autores son itajanos que viven en Murcia, en las afueras.

Se llaman José Santiago Fernández, de Puerto Lumbreras, y Avelino Santiago Contes, de Albox (Almería).

Éxito seguro

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías, en niños y adultos se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

La policía ha detenido á ingresado en la cárcel á disposición del juzgado de San Juan, a Joaquín Malvastre Montesinos (q. e. Chaparro), que estaba reclamado por dicho juzgado.

Ha sido detenido por agentes de vigilancia Salvador Malvastre Hernández, de Cartagena y aspirante á la profesión de actor.

En el primer examen ha resultado un descalabro.

Desde el mercado á la plaza de Palacio se la han perdido á una señora 15 duros en billetes.

La persona que quiera devolverlos además de agradecérselo, se lo gratificará en la secretaría particular de la Alcaldía.

¿Cuál es la mejor revista de modas?



50 céntimos AL MES EN MADRID

Y 2,25 pesetas AL TRIMESTRE EN PROVINCIAS. La Moda Práctica

REPARTO PATRONES CORTADOS EN TODOS LOS NÚMEROS Y HACE A SUS LECTORES VALIOSÍSIMOS REGALOS.

Redacción y Administración: Marqués de la Ensenada, 8. TELÉFONO 38.—MADRID

.....

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1^o, tolleda ing. f. á b. 140 á 00. Rubio de 1^o 138 á 00. Rubio de 2^o, 11 00 á 00.

Carbonato calcinado de 1^o 1400 á 00. Cartagena manganesifero 12 por 100, Mn. y 35 por 100 Fe, f. a b. Cartagena, 17,50 pesetas. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a b. Ferman 11,50.

Piomo.—Linares sulfuro con 78 por 100, 46 kilogramos 11,50 ptas. Alcohol de hoja: id. 15,00 idem. Carbonatos de 50 por 100, 5,50 idem.

Zinc.—Almería. Calamina, por 56 kilos, el 30 por 100 (Unidad de más, 0,30). 2,25 ptas. Cartagena. Blendas, 30 por 100, 56 kg. 2,00 (Unidad de más), 0,25 id.

Manganoso.—Carbonatos de 30 á 32 por 100, f. b. Huelva, la unidad en toneladas, 7 peniques.

Fosfato.—Floridablanca, 77,82. Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 5S/63. Mediterráneo, unidad, 0,65 ó 0,70 id.

Azufre.—Azúcar, f. b., refinado medido, 100 kg., 18,50 ptas.

METÁLICOS

Piomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 16,50 pesetas.

Plata.—Cartagena, onza, 11,00 reales.

Hierros colados.—Lingote en Bilbao, fundición T, 120 pesetas. Para aluminio, 116 pesetas.

.....

COMISIONES ALUMINÍTICAS

Han llegado el alcalde de Alicante y el secretario del Ayuntamiento para ges-

EL CRUCERO "REGENTE,"

(POR TELEGRADO)

Pruebas de máquinas

.....

Ferrol 9 (6 n.)

Se probaron con éxito las máquinas auxiliares del crucero "Regente".

El verano próximo se harán las pruebas definitivas con objeto de ultimar pa-

ra navegar.

LAS OBRAS DE CORTEGADA

(POR TELEGRADO)

La primera piedra—Escuadra in-

gresa.

Villagarcía 9 (7 n.)

La primera piedra para el puentito de la isla de Cortegada la colocarán en su pri- mera visita los reyes.

Estos se alzarán en el palacio de Ru-

baines.

Coincidirá su estancia con el arribo á las rías de vez de una poderosísima escuadra inglesa, mandada por el almirante Boreford, que maniobrará durante cuatro semanas.

Están adelantadísimos los trabajos pa-

ra la traída de aguas al nuevo palacio de

la isla Cortegada.

.....

CRIMEN DE UN CONSUMERO</h

Centro Barcelonés QUINTAS

AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887.

DIRECCIÓN GENERAL: CARMEN, 42, I.º—BARCELONA.

Esta antigua Asociación es la que suscribe mayor número de pólizas en toda España y la que ha redimido siempre a todos sus asociados por la única cantidad de 750 PESETAS. De ello puedes dar fe los asociados de todas las quintas y especialmente los socios soldados del último reemplazo o sorteo de 1907 para quienes acaba de entregarse al Gobierno más de

Medio millón de pesetas

por sus redimidos, cifra que demuestra el gran número de asociados al CENTRO BARCELONÉS y la ilimitada confianza que las familias lo dispensan por las francesas condiciones que las ofrecen.

Deja este Centro garantida la responsabilidad de los excedentes de cupo por durante seis años, y permite que los interesados depositen su capital en el mismo pueblo de su residencia, ya donde quieran, no siendo levantados los depósitos por la Dirección hasta la época de la redención de los mozos.

Las miles de pólizas suscritas y los centenares de redacciones que ultima este Centro en cada quinta y de cuyos mozos facilita sus nombres y domicilios en expediente impreso, son su mejor garantía.

Para evitarlos serios disgustos deben las familias tomar muchos y desinteresados informes de las asociaciones a las cuales desean ingresar.

Para prospectos y suscripciones a nuestro **BELICHO EN MURCIA**, D. JOSE ANTONIO CLARES, Calle de San Antón, número 20, pral.

Para...
CURARSE
Preservarse

GOUTTES LIVONIENNES

de TROUETTE PERRET

au Goudron crème solide

et un Baume des Toul

de CONSTIPADOS, TOSAS, BRONQUITIS, CATARROS, ENFRIAMIENTOS, GRIPES, ASMA, TISIS, TUBERCULOSIS

GOUTTES LIVONIENNES GOTAS LIVONIANAS de TROUETTE-PERRET. De venta en todas las Farmacias.

Compagnie Générale Transatlantique
Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

LLEGADAS

los martes 8 tarde

los miércoles 8 mañana > jueves 5 >

> sábados 10 > sábados 5 >

> lunes 10 > lunes 11 >

> martes 8 > >

Los mejores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos transatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo lujo y comodidad habitaciones con todos los adelantos modernos.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Todos excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimentones con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez, Malta y todos los demás puertos del Mediterráneo.

Para más detalles, solicítense del Agente de la Compañía en Cartagena.

J. M. PELEGRIN.—CARTAGENA

LA UNION**EL FENIX ESPAÑOL**
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTINUIDOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Propietario en Murcia: D. Prudencio Soles y Aceña, Cádiz del Castillo 3

POR MUY POCO DINERO Guía de Murcia

se ereditan marcas de Fábricas y razones industriales y Comerciales. Ventas rápidas de saldos de propiedades rústicas y urbanas. Almocadas.

Facilidades para colocaciones de escritorio y dobletes.

Para más detalles: dirigirse á la Administración de este para los mercaderes. Se verá por escrito, indicando los de fuera de Murcia, nro de su puesto, casa y número. Para respuesta, sin cuyo requisito, no se atenderán breves del autor, calle Sam Pedro, 27

D. JOSE MARTINEZ TGNL

Indisponibles para el fusterero, utilitaria y armazón.

Para más detalles: dirigirse á la Administración de este para los mercaderes. Se verá por escrito, indicando los de fuera de Murcia, nro de su puesto, casa y número. Para respuesta, sin cuyo requisito, no se atenderán breves del autor, calle Sam Pedro, 27

que se reciben.

Yo temblaba por Marcelina y no me decidía á

llorar.

—Sálid, lo quiero—repitió por tercera vez Blanca, que expresaba en el gesto y en la palabra una

desesperación terrible—en mi madre pienso yo.

Entre lágrimas me velaron entonces la vista y

levantando con un brazo á mi niño, intenté coger con

la otra mano una punta del vestido de Blanca y llevo

á los labios.

En tanto, del jardín subía un rumor de voces, en

las cuales me pareció distinguir la del conde.

Blanca extendió severamente el brazo e indicándome la puerta:

—Huid—gritó con los labios temblorosos,

—Además de haber sido culpable, queréis ser también

—Votar palabros en los labios de Blanca, que yo

sabía como una hija, me turbaron la vista, me

golpearon el corazón, me hicieron sufrir el dolor

que yo había sufrido en toda mi vida.

Salté, arrinvié de aquella estancia como un loco,

con tal afán apretado entre los brazos, que lanzaba

gritos inaudibles y vergüenza.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

En la calle de árboles, Gabrial esperaba, desde las

primeras horas de aquella noche borrasca, el coche

que debía conducirle á mi hijo.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del viento furioso

que se llevaba.

Blanca quería acompañarme, hasta el coche don-

de esperaba el cochero, un hombre que también me

era leal, con estética calma á pesar del v